

大事记

法国强制遣返游动移民几年前早已有之,去年全年法国就向罗马尼亚及保加利亚遣返了44批,共万余名非法逗留移民。只是,法国以往的遣返一直低调进行,没有引起舆论的太大关注。

■2010年7月28日,法国总统萨科齐召开内阁会议,讨论法国治安问题,决定在3个月内拆除法国境内非法修建的600多个罗姆人营地中的一大半,并将“非法滞留”的罗姆人遣返。此举不仅遭到国际社会的谴责,也引发了人们对与罗姆人的再次关注。

■8月19日,遭到法国驱逐的首批约60名罗姆人19日搭乘飞机离开里昂机场,他们被遣送回罗马尼亚。

■8月27日,联合国反种族主义委员会27日敦促法国政府“避免”集体驱逐罗姆人(罗姆人),呼吁法国政府致力于解决根本问题。

■9月9日,欧洲议会以337票对245票,要求法国政府“立即停止驱逐所有罗姆人”。欧洲议会议员指责,欧盟委员会未尽到保护法国境内罗姆人的责任,这遭到法国方面的反对。

■9月10日,欧洲议会要求法国立即停止驱逐行动。该议会认为这是侵犯欧盟成员国公民自由迁徙的权利,同时涉嫌歧视。

■9月14日,欧洲联盟委员会负责司法、人权和公民事务的副主席维维亚娜·雷丁说,法国对罗姆人集体遣返是欧盟的“耻辱”,欧盟将采取法律行动。

■9月16日,法国总统萨科齐16日和欧盟委员会主席巴罗佐发生“非常激烈的争吵”。萨科齐坚持政府的强硬立场。他说,在拆除包括罗姆人在内的“旅居者”的非法营地问题上,“法国已经采取行动而且将继续采取行动”。



遭到驱逐的罗姆人

驱逐罗姆人缘起



支持:

法国Ifop民意测验所与右翼日报《费加罗报》所做的调查显示,70%的法国人支持拆除罗姆人营地的做法。

反对:

法国主要媒体,特别是各大报刊,几乎一面倒地抨击右翼政府针对罗姆人采取的措施。左翼政党更是众口一词地谴责,将总统萨科齐遣返罗姆人的决定称为“为了选票”而采取针对一个特定族群的歧视与排斥。

少数罗姆人住进了法国的新型小区,在得到保护的同时也受到监控。更多的罗姆人,仍然不愿放弃流浪生涯,没有表现出对土地的欲望和对秩序的臣服,所以难以找到真正的家园。

近日,上万名法国民众发起了示威游行,抗议萨科齐政府采取新政策,强行驱逐罗姆人出境。但是法国政府显得一意孤行,他们认为,罗姆人非法营地是非法交易、教唆儿童行乞、卖淫等犯罪行为的温床,态度坚决地将罗姆人遣返。

在许多欧洲国家,罗姆人都一样

饱受歧视,从未融入过当地社会。为什么法国政府现在开始驱逐罗姆人?

罗姆人制造的“麻烦”

今年7月,在法国格勒诺布尔和圣艾尼昂,分别发生了两起与罗姆人有关的恶性事件并引发了地区骚乱。根据法国内政部公布的数字,2008年罗姆人犯下的案件数为1323件,2009年为3151件,上升了138%。据法国一名官员称,巴黎每5个小偷中就有一个来自罗马尼亚。尽管反对党称不应该将罗马尼亚人等同于罗姆

人,但不可否认,这些在法国犯罪的罗马尼亚人中罗姆人占有很大比例。

法国欧洲事务部长勒罗齐也承认,在世界上最发达的地区,存在着一个真正的第三世界,这是令人无法接受的。

罗姆人到处安营扎寨,没有章法。看见公园,就扎在公园里,看见学校的草坪,就扎在学校的草坪上。当地政府实在不能忍受后,就要求他们离开,只好送每人几百欧元促使他们走。罗姆人在领到几百欧元后,心满意足地走了,然后到了另一个地方,又在公园里安营扎寨,又被“驱赶”,然后又领几百欧元,有些人干脆就以此为生。把他们驱赶出国,的确是像法国这样到了无法调解的时刻。

大部分法国人同意驱逐

法国政府如此强硬的背后是广泛的民意支持,这是在法律之外给予政府以合法性的最大支持来源。根据CSA民调公司的调查(8月24日和25日通过电话调查,样本数为1000,样本具有代表性)显示,48%的受访者赞成驱逐罗姆人,42%反对,10%不置可否。另据Ifop民调机构关于安全问题的调查(调查时间为8月3日至5日,样本数为1003,样本具有代表性)显示,79%的人赞成拆除罗姆人营地,21%的人反对。“观点之路”民调机构的调查结果显示:在拆除罗姆人非法营地问题上,69%的人支持,31%的人反对;在驱逐无证罗姆人的问题上,65%的人赞成,34%的人反对。总而言之,在驱逐罗姆人这件事情上,法国政府的做法符合法国多数人的愿望和诉求。

在欧盟各国中,意大利明确表示支持法国的做法,德国、丹麦、瑞典因为驱逐过罗姆人而对此保持沉默。

驱逐的是非法移民

罗姆人是否是非法移民?这涉及到法语语境中“旅居者”与罗姆人的区别。旅居者是指拥有法国国籍,或至少拥有流动证的人。所谓流动证是法国政府专门提供给在本国居留超过6个月,既无法定住所也无固

定住处的旅居者,他们基本上是罗姆人。“旅居者”这一概念是法国对罗姆人“去族群化”的称谓,因为法国宪法并不承认少数民族。法国法律规定,人数在5000以上的所有市镇都必须为旅居者提供居住场所,不过至今能做到的市镇只有42%。也就是说,虽然同是罗姆人,旅居者是法国公民或合法居留者,而罗姆人若在3个月内仍未获得工作证,或在6个月内仍未获得长期居留证或流动证,那么,根据法国法律和欧盟法的相关规定,就属于非法居留。所以,从法国法律的角度看,法国政府所驱逐的罗姆人的确属于非法移民,可以说是合法的。

然而,事情却远没有这么简单。正如法国内政部长的反问:同是驱逐非法移民,其他国家并没有受到非议,可为什么法国就招致了这么多的批评?这就牵涉到另外一个问题,即欧盟的制度设计和政策。欧盟法律规定,欧盟国家的公民有权利无签证进入其他任何欧盟国家,并可合法居留3个月,在此之后的居留政策由各欧盟国家自行决定。因此,罗姆人问题首先涉及到欧盟公民的自由流动问题。虽然法国的遣返行动符合法国法律,也不违反欧盟法规,但却有悖于欧盟的四大原则之一:人员的自由流动原则。正如欧盟委员会主管欧盟公民与司法正义的副主席维维亚娜·雷丁指出,法国必须尊重包括罗马尼亚和保加利亚罗姆人在内的欧盟公民的自由流动和自由定居权利。

一切为了选票?

法兰西,人类历史上首部《人权宣言》的诞生地,现代民族主义的发源地,一个崇尚“自由、平等、博爱”的共和国,如今深深地陷入了遵从民意还是顾及政治正确、主权至上还是人权优先的二律背反之中。

首先,一方面,驱逐罗姆人是符合法国多数民众意愿的,作为民选政府,法国政府需要做的是对选民的利益诉求负责,这是现代民主的本质要求。吉卜赛人不是选民,而反对他们在法国居留的是选民,从这个意义上讲,法国政府的行为并无过错。另一方面,不可否认,罗姆人在法国所引发的治安问题确实越来越严重,但是,个体成员的过错又怎能让群体来背负? 快报记者 王娟 整理

苏宁 iPhone 4 预约量平均每 4 秒一台

据获悉,iPhone 4自9月17日开放正式预约以来,受到热烈追捧,受欢迎程度超出预期。截止到昨天,苏宁全国300多家门店预约量已经累计超过4万,几乎平均每4秒预约一台。

笔者昨天走访了苏宁电器新街口店,店内不断有人前来预约iPhone 4。据苏宁新街口店店长介绍,自iPhone 4预约以来,店内人流每天增加不少。预约操作比较简单,也不需要交钱,最便宜的套餐每月

仅96元,但每个身份证号只能预约一次,也只能选择一个合约计划。笔者同时走访了其他几家卖场,销售人员均表示其店内无法预约iPhone 4。笔者致电联通相关人士了解到,苏宁是联通iPhone 4唯一的首销合作伙伴,目前,渠道商中只有苏宁可以接受iPhone 4预约。

面对每天不断创新高的预约量,笔者就消费者关心的iPhone 4上市首批到货量咨询苏宁内部人士。该人士表示,目前,首批到货计划尚未

确定,但可以肯定的是iPhone 4上市期间货源会很紧张,预约用户并不一定都能买到iPhone 4,只能说拥有一定的优先权。上市期间的销量也肯定会远超同期的iPad。因为iPhone 4几乎不受水货冲击,优质的联通3G网络,全额的话费补贴,上市价格甚至低于水货,都将使到货iPhone 4成为首选。该人士也建议消费者如需购买iPhone 4的话,最好尽快到苏宁门店或者苏宁易购网上提前预约。

惠普走进你 关怀零距离 惠普金牌服务双百行动全国启动 感受服务全面提升

2010年9月19日,在中秋国庆双节前夕,全球最大的IT厂商惠普宣布全面启动“金牌服务双百行动”,旨在让用户零距离体验惠普的贴心服务,感受金牌服务的全面提升。承袭金牌服务以客户体验为主导的传统,双百行动包括“百校行”和“10×10行动”两大项目,为期三个月。其中,“百校行”活动将在全国的百所高校内开展“四免”服务,为高校师生送去惠普最贴心的服务;“10×10行动”则会走进全国的十个重点城市,通过监督大使、最佳服务建议等10项活动全方位的提升惠普金牌服务体验。此外,双百行动还特别向用户做出了“金牌承诺”,立志于为用户带来更加便捷的维修服务,进一步拓展用户权益,给予用户切实无忧的消费保障。

今天,惠普在南京高校内启动“百校行”活动,标志着惠普双百行动全面展开。目前,国内的高校校区往

往远离市区,师生在维修电脑时常会遇到送修难或维修周期过长的情况。本次的惠普的“百校行”活动特别针对师生的实际困难,打破常规服务模式,将专业的金牌服务工程师带进校园,使高校的师生真正享受到触手可及的金牌服务。活动还招募了各校大学生作为服务志愿者,提供给他们专业的培训以及实习的平台。在活动中,广大师生可以享受到由惠普金牌服务工程师与学生志愿者共同提供的包括检测、清洁、保养和BIOS升级在内的笔记本“四免”服务。同时,金牌服务工程师会为现场的同学提供产品、服务乃至购买渠道方面的信息。以此为开端,“百校行”活动将继续前行,结合广大师生的需求,不断积极创新和深入拓展,让更多的高校师生获得最优质的金牌服务体验。

在此次的双百行动中,“10×10行动”将在全国各地增开新的惠普

服务门店,进一步拓展惠普的服务网络覆盖率;并在各门店开展专家日,上门取送机等活动,增进惠普与用户间的沟通和互动,打造更便捷的服务。活动还将通过社区行、商圈行等方式把专业贴心的“四免”服务带进商圈、社区,满足不同惠普用户群的服务需求。在活动中,惠普还会评选出10大监督大使、10大服务之星、以及10项最佳服务建议,以此来鼓励社会各界对惠普服务的监督和关注,及奖励惠普优秀的客服人员。作为双百行动的特别组成部分,惠普整合多方资源,推出了惠普“金牌承诺”,全力缩短惠普电脑用户在维修服务过程中所耗费的时间。在活动期间,惠普承诺所有报修的用户:在保修期内,自送修之日起14个工作日,由于惠普方面原因导致不能妥善维修,用户可以根据需求选择更换惠普指定的新机型。

徐勇